

陈吉宁:与世界各国科学家一道,共同探索充满魅力的科技前沿,让科技更好造福人类

协同创新合作创新开放创新不可阻挡

第五届世界顶尖科学家论坛开幕,万钢出席并致辞,张玉卓主持开幕式,慎海雄、罗杰·科恩伯格分别致辞

本报讯 第五届世界顶尖科学家论坛开幕式暨首届世界顶尖科学家协会颁奖典礼昨天上午在沪举行。上海市委书记陈吉宁,中国科学技术协会主席万钢出席并致辞。

中国科协党组书记、分管日常工作副主席、书记处第一书记张玉卓院士主持开幕式。中宣部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会主席罗杰·科恩伯格分别致辞。诺贝尔奖得主、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·莱维特、兰迪·谢克曼出席。

颁奖典礼上,“智能科学或数学奖”得主、加州大学伯克利分校电子工程与计算机科学系、统计学系杰出冠名教授迈克尔·I·乔丹,“生命科学或医学奖”得主、德国马克斯·普朗克多学科科学研究所所长迪尔克·格利希分别被授予奖章、证书和1000万元人民币奖金。

陈吉宁指出,上海是中国最大的经济中心城市,也是一座科教资源密集、科技交流活跃、科研氛围浓厚的创新之城。习近平主席勉励上海加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。八年来,我们牢牢把握科技进步大方向、产业革命大趋势、集聚人才大举措,运用科学的智慧和科技的力量,破解超大城市发展难题,推动经济社会可持续发展。经过八年努力,上海国际科技创新中心形成基本框架,科技综合实力和整体效能实现大幅提升,科技创新已成为我们这座城市发展生生不息的重要驱动力量。

陈吉宁指出,中国共产党第二十次全国代表大会描绘了中国式现代化的宏伟蓝图,开启了加强中国同世界交融发展的崭新画卷。习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上深刻指出,开放是人类文明进步的

重要动力,是世界繁荣发展的必由之路。纵观全球科技发展大势,科学研究范式正在发生深刻变革,协同创新、合作创新、开放创新已成为不可阻挡的大势所趋。我们将搭建更高质量的合作平台,提供更为便利的创新服务,营造更加开放包容的文化氛围,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,与世界各国科学家一道,共同探索充满魅力的科技前沿,让科技更好造福人类。本届论坛以“科学向新 共创未来”为主题,希望大家深入研讨沟通,发表真知灼见,为创造人类更加美好的未来作出新的贡献。

万钢表示,中共二十大强调“扩大国际科技交流合作,加强国际化科研环境建设,形成具有全球竞争力的开放创新生态”。本届论坛紧扣基础科学的最新动态和人类命运共同挑战,引领广大科技人才不断交流科学新突

破、凝聚合作新共识、构建科学新生态、激发科创新力量、共创未来新图景。希望全球科学家加速基础科学的融合性创新,强化科学技术的包容性治理,增进全球科技的开放性合作。中国科技界将始终秉持全人类共同价值和科技向善理念,积极参与全球科技治理,构建各国广泛参与、且以国际协议为基础的科技治理互信框架,架起中国与世界友好交流合作的桥梁,助力中国科学家更好地融入全球创新网络,更广泛地凝聚起构建人类命运共同体国际科技界力量。

慎海雄表示,在中国共产党第二十次全国代表大会上,习近平总书记重申“人类命运共同体”和“全人类共同价值”的理念,再次引发热烈共鸣。世界顶尖科学家论坛将用科学的力量把人类命运共同体的纽带紧紧相连。

(下转第9版)



“来到陆家嘴金融城党群服务中心,我总是习惯看一看大屏幕上跳动的最新党建数字等信息。”2018年11月6日,在位于上海中心大厦22层的陆家嘴金融城党群服务中心,习近平总书记对上海基层党建提出“继续探索、走在前头”的要求。作为亲历者之一,中共国华人寿第三支部委员会书记陈静瑶表示,“他的鼓励和关怀言犹在耳,越来越多年轻人被红色力量吸引,积极向党组织靠拢,7万余名党员和金融城共成长”。

年轻党员“聚”起来

在上海中心的空中花园,最近“上新”了学习贯彻二十大精神的展板等。4年前的那一幕场景,陈静瑶依然历历在目。“记得习近平总书记来视察的时候,我们在这里开展‘我与金融城共成长’的主题党日活动,分享各自在金融城的成长历程与心得。他走到我们中间,和我们一一握手,亲切交谈,了解大家的党建学习情况、金融城基层组织架构和楼宇党建工作等,对党建工作提出要求:党建工作的难点在基层,亮点也在基层。在新经济组织、社会组织就业的党员越来越多,要做好其中的党员教育管理工作,引导他们积极发挥作用。”

二十大报告中坚持大抓基层的鲜明导向,要求把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进性和纯洁性。“这让我们精神为之一振,要把二十大精神落到实处,让每一位党员在企业中成为一面旗帜,充分发挥出先锋模范作用。”作为党支部书记,陈静瑶对公司党建情况如数家珍,“4年来,国华人寿党委发展党员12名,接受入党申请书十余份。大家都迫切希望加入党组织,接受教育、实现成长和进步”。

上海自贸区陆家嘴管理局局长肖健介绍,陆家嘴区域内党员7万余名,分布在机关、事业单位、国企、社区和各类新经济、社会组织。“近4年来,共新增党组织155个,发展党员186人,转入党员5917人,收到入党申请书2000余份。”

陆家嘴金融城创新探索楼宇党建,「红色引擎」凝聚发展动能

红色党课“活”起来

如何牢记嘱托、把陆家嘴金融城楼宇党建的“金字招牌”越擦越亮,增强党员的向心力?陈静瑶介绍,结合公司年龄结构、工作特点等因素,支部积极探索党建学习新方式,在原来集中式学习、座谈会学习的基础上,融入了年轻人喜欢的线上学习、参观式学习、体验式学习、情景式学习等,增加了党员学习教育的实效性。

她回忆,去年建党百年之际,国华人寿全系统近70名优秀党员代表前往井冈山,开展了“学习井冈山 奋进新时代”的主题活动。在井冈山,大家聆听了党校老师《百年党史中的苦难光辉——从井冈山到长征胜利》的党课;大家冒着暑热,沿着陡峭的小道,走完全程近5公里的山路,体会到当年革命先辈挑粮上山的艰辛与不易。参加活动的党员们纷纷表示,要让党的红色基因深深植根于心,把这种精神转化为对生活的热爱和对工作的责任感。

“这些生动的党课学习,自然而然地激发了年轻党员的内在驱动力,让他们在情感上产生共鸣,在潜移默化中提升思想认知,用行动落实服务为民,主动向党组织靠拢。”陈静瑶说。

红色引擎“强”起来

一流党建,促一流开发。在陆家嘴,白领们对“双培工程”耳熟能详,即“把骨干培养成党员、把党员培养成骨干”,让党员们成为企业创新活力的源头。

大智慧公司党委的5名党委成员都是公司高管,主要子公司“一把手”都是党员,建立起党建工作和业务决策联动机制。其中一名多年党龄的冯卫强同志,通过“双培工程”担任集团公司总裁助理后,带领业务骨干开发“企业预警通”,为监管部门提供了有效的风险预判工具。

“从支部建在楼上,到推出‘楼事会’制度,在二十大精神的指引下,陆家嘴金融城还将在楼宇党建上持续创新探索,围绕党中央赋予浦东引领区的战略定位,让党建在金融城发展中发挥‘主心骨’作用,激活源源不断的发展红利。”肖健说。

本报记者 宋宁华

坚定不移走改革开放创新之路

第五届虹桥国际经济论坛浦东分论坛开幕,龚正等致辞

本报讯 第五届虹桥国际经济论坛“浦东高水平制度型开放与全球经济治理”分论坛昨天上午开幕。上海市委副书记、市长龚正,商务部党组副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王受文,国家发展改革委党组成员郭兰峰致辞。

龚正在致辞中说,习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上的视频致辞,宣示了中国扩大开放的信心与决心,为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供了根本遵循。浦东处在改革开放最前沿、创新发展最前线,一直是提升经济治理现代化水平的重要载体,要坚定不移走解放思想、深化改革之路,走向世界、扩大开

放之路,走打破常规、创新突破之路,聚力推动经济高质量发展、扩大高水平改革开放、增强创新驱动发展能力,进一步融入全球经济体系、参与全球经济治理,更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路,为全球经济治理作出新的更大贡献。期待与会嘉宾围绕主题畅所欲言,为浦东打造社会主义现代化建设引领区出谋划策、集思广益。

上海市委常委、常务副市长吴清主持,上海市委常委、浦东新区区委书记朱芝松、上海市副市长宗明出席。交通银行董事长任德奇、波罗的海国际航运公会CEO兼秘书长大卫·罗斯理、普华永道全球主席罗浩智作主题演讲。

努力建设联通世界的流量枢纽港

第五届虹桥国际经济论坛虹桥分论坛开幕,龚正等致辞

本报讯 第五届虹桥国际经济论坛“虹桥国际开放枢纽建设分论坛暨2022年虹桥HUB大会”昨天上午开幕。上海市委副书记、市长龚正,商务部党组副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王受文,国家发展改革委党组成员郭兰峰致辞。

龚正在致辞中说,党的二十描绘了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正按照习近平主席对上海的明确定位,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,努力当好全面建设社会主义现代化国家的排头兵。虹桥国际开放枢纽是推进中国式现代化的生动实

践范例,要立足“大交通”“大会展”“大商务”,提升产业高度、增加要素密度、拓展开放深度,进一步强化国际定位、彰显开放优势、提升枢纽功能,努力建设联通世界的流量枢纽港、全国统一大市场的关键节点、长三角一体化的新引擎。期待各方嘉宾围绕主题,交流思想、贡献智慧、凝聚共识;热忱欢迎海内外企业来沪投资兴业,共享时代机遇、共赢美好未来。

上海市委常委、常务副市长吴清出席,上海市副市长、虹桥国际中央商务区管委会主任宗明主持。中国银行副行长王志恒致辞。新开发银行行长马可,2011年诺贝尔经济学奖获得者托马斯·萨金特作主旨演讲。